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Projet de communiqué de Presse

Dispositif TransCo : Certif Pro recrute une équipe projet pour appuyer 
le réseau des Transitions Pro dans ses dynamiques partenariales

Dans le cadre du plan de relance et sur proposition des partenaires sociaux, le gouvernement a décidé de déployer un nouveau dispositif pour faciliter les reconversions professionnelles des salariés dont un accord d’entreprise de type GPEC aurait identifié que l’emploi est menacé, du fait de la crise. Ce dispositif a pour objectif de protéger ces salariés en leur proposant un cycle maximum de 24 mois de formation, visant une certification reconnue et les préparant à des métiers « porteurs » sur leur bassin d’emploi, tout en sécurisant leur rémunération au long de ce parcours, et sans passer par une période de chômage.
Piloté par les DIRECCTE et mis en œuvre par les associations paritaires régionales Transitions Pro, ce dispositif adapté, appelé « Transitions collectives » (TransCo), s’appuie sur le dispositif de projet de transition professionnelle (PTP) déjà existant au plan individuel. Il mobilise l’ensemble de l’écosystème régional : Région, CREFOP, partenaires sociaux, OPCO, opérateurs du CEP, Pôle Emploi, plateformes multi-acteurs dans les bassins d’emploi…

Tête de réseau des Transitions Pro, Certif Pro a été chargée par le ministère du Travail, à travers une convention ad hoc :
· D’animer le réseau des Transitions Pro et de coordonner son action dans le cadre de la mise en œuvre du dispositif TransCo, en coordination avec la DGEFP, les DIRECCTE et l’ensemble des acteurs emploi-formation sur les territoires mobilisés pour la mise en œuvre du dispositif ;
· De participer à l’ensemble des comités de pilotage nationaux du dispositif TransCo ;
· D’assurer un suivi et un reporting détaillés de la mise en œuvre du dispositif TransCo par les Transitions Pro ;
· De proposer et de diffuser, en coordination avec les services de l’Etat, les outils de communication permettant de mieux faire connaître le dispositif aux acteurs du territoire.

Pour se donner les moyens d’assumer ces nouvelles missions, le Conseil d’administration de Certif Pro a lancé le recrutement d’une équipe projet de deux personnes au service de l’animation du réseau des Transitions Pro.

Paris, le 19 janvier 2021.
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